

# 真讀書人

## 古希臘哲學家陳康

● 楊樹人（大學教授、前中央研究院總幹事）

陳康教授，字棄疾，原名忠實，與我有同鄉、同學、同事三同之誼，相交垂六十餘年。他在古希臘哲學研究上有卓越的成就，

名揚中外。六年前他在美國去世，我接到訃告後，無限悲痛。我自己也衰老行動不便，只能寫一封信，向他的夫人和公子全家唱弔而已，所謂「秀才人情紙一張」是也。不過事後，總想寫一點回憶，作為紀念。一再蹉跎，迄未做到。今年年初，想起再不寫，恐將永遠寫不成了，曾上函陳夫人，詢問一兩件事。我不知她已遷居洛杉磯，迄未見面。乃於月前收到她的覆信，隨後又承她令弟陶健明老先生親自駕車，送來參考文件，情殊可感。我反覆讀了好幾遍，現在忍著背痛，勉強寫成此文。

### 昔時已有諸多淵源

我在揚州讀中學時，學校與陳府同在城內羊巷裡面。得知陳府的老主人是清代的遺老。他外出乘二人輕便肩輿，經過學校門前

，雖在盛夏，亦必衣冠齊整，端坐輿中，目不斜視，一望而知，是一品飽學的儒家。

他的僕役與侍從，不時與學校的齋夫（

學校工友的舊稱）聊天，再由齋夫傳達與我們學生，老主人的長子延燁（字含光）先生是揚州的知名文士，以詩、書、畫三藝稱著。揚州有些大商店的市招，往往是出自他的手筆。

又聞老主人有一孫兒及曾孫在揚州的教會中學讀書。家規甚嚴，每日清晨，必須去上房向老祖宗請安，然後上學。下午放學回家，亦必再度請安、報告。當時我不知道這位孫兒就是我後來認識的忠實兄。

我中學畢業後，考進上海的復旦大學讀書。民國十七年底考取國民政府外交部的外交考試。第二年五月奉派前往莫斯科駐蘇聯大使館服務。當年因中東路案件中，蘇斷交，調往芬蘭待命。下年四月調赴德國柏林公使館任職。這期間，我自然無法認識忠實。後來我才知道，他在南京中央大學十八年畢

業，自費前往倫敦深造。

### 他鄉巧遇竟是同窗

我到柏林後，立即在大學外國學生德語補習班學德文。秋後註冊，在哲學院政治經濟系求學。每日白天在使館服務，下午五時以後，趕赴學校上四節課，要到十時左右，才能回來就寢，十分辛苦。仗著少年的勇氣，尚堪勉強支持。禮拜六下午及禮拜日整天多在圖書館讀書，所以亦無暇與留學生往還。使館的傳達室兼代留學生收轉信件，經常有他們前來取信。一天我在門口，聽到有揚州口音的人談話，出於好奇，入門自我介紹。果然是揚州人，自稱名陳忠實，在大學讀哲學。我說明也是揚州人，亦在學校學經濟學。從此兩人既同鄉又同學，在海外相逢倍覺親切。後來，我得知他就是我少年讀書時的鄰居，美漢中學學生的陳府長孫。他在中央大學哲學系研讀時曾與講師宗白華、方東美等問學，亦師亦友，受益良多。畢業後原

去倫敦求學。他的導師問他，是否通曉德文。他說未學。導師說十八、十九世紀是德國唯心主義的天下，不管個人的立場如何，是無法跳過的。建議他先到德國學兩三年德語，再回倫敦研究哲學。因此他就經過法國小住，轉來柏林。由於發現此處學習古希臘文、拉丁文及希臘哲學的師資及環境均優於倫敦，所以就不回去了。

當年揚州家鄉常有水旱的災荒，陳府的佃戶，經常報荒，不納租籽。忠實的尊翁籌款匯兌，有時延誤。他間或窘困，我亦儘量協助。他收到家款，立刻歸還，我勸他留為準備，他不肯，我深佩他的誠信君子之風。

### 學業猛進爐火純青

元，只是肺腔仍有少量積水。最後醫師決定，逐漸減少充氣，使肺葉慢慢放鬆。唯一缺點是肋膜尾部可能與腹膜黏合，但無大礙。我因久病，向使館請求辭職。參事梁龍（雲從）博士愛護，代為告假回國。我收到路費後，即由瑞士直接去義大利乘海船回滬。時在盛暑，我不能適應濕熱氣候，醫師介紹去杭州莫干山小住。

先君甚不放心，他老人家年近七十跋涉

上山，接我回鄉休養逐漸復元。其時適有政府其他機關邀約任職，乃去南京洽詢其事並向外交部報告。駐德公使易人，新任劉崇傑公使訪問前公使蔣作賓，探詢使館情形，知我有不再返德之意，請蔣公使勸我復職。我終於順從老長官好意叮嚀，年底回德，又與忠實兄把晤。第二年劉崇傑到任，攜有一位晚親派在使館同事。我得知劉夫人是江蘇寶應人，她的外婆揚州張家與忠實家有姻親關係。她算是忠實的表姐。一天劉夫人對我說，她有表弟在柏林求學，問我知否其人。我答，據我所知，這兒只有兩個揚州人，我自己在內。另一位就是陳忠實。她說，應該就是他，她不記得他的學名，只知他的乳名。我要我訪問清楚，請來便飯。

我看忠實時，戲以其乳名相稱。他初覺驚異，繼而微笑說，這一定是公使夫人處的消息。我說正是。他在與表姐會面以後，並不常來使館訪問，我深佩他的廉正自愛。當然我也知道他專心於他的學業，十分珍惜光陰。

我與忠實相別不足兩年，覺察他已學業猛進。我們雖少討論哲學或經濟學的問題，但我如有希臘或拉丁文名詞，查閱字典仍有懷疑時，向他請教，他往往能點明是文法上變化，使我茅塞頓開。我知道他的希臘文與拉丁文已經爐火純青，基礎深厚，用以研究希臘哲學，必能有優異的成果。

### 另尋明師青出於藍

納粹黨自奪取政權以後，日益狂妄，誠如一位開明教授所說，向亡國的路上走。忠實原來的希臘哲學指導教授略有猶太血統，自覺前途可畏，先期遷往瑞士一所大學任教。忠實面臨隨師離德或留德易師的抉擇。他覺得瑞士人地生疏，費用較貴，經過深思，仍以留德為宜。在其餘教授中以哈特曼（Zigolf Hartmann）比較年輕而有才氣，乃向其接洽，哈氏竟問：「足下憑什麼知道，可以跟我研究。」忠實頗覺其態度傲慢。由於忠實的拉丁文與希臘文成績優異，而前師所指導的研究，已有相當進度，終於同意。我向忠實解釋，德國人向來缺乏修詞的功夫，何況目前又是納粹的幽莽時代。哈氏只是問他知否其學術大概，在那一點上，可以共同切磋，不妨耐心相處。

大學研究班的習慣，每週討論一次，事前預定題目及參考文獻。忠實準備充分，發言必有原文為據，並且指明文獻的頁數。哈

氏大為讚賞，告誡班上學生說與陳君討論，必須注意因為他言必有據云云。所以不久他就在班上取得領先的地位。

哈特曼的出身與哲學派別，我本不清楚。事後我查閱哲學大辭典，得知他原是德意志人，在帝俄時代的拉特維亞出生，所以曾在彼德堡大學求學，後來回到德國，在馬堡大學續學。初在馬堡大學任教，旋去科隆大學任教授，一九三一年起任柏林大學教授。

在哲學上他初屬於馬堡的新康德學派，後來逐漸脫離，建立他自己的所謂批判的本體論（存在或萬有論），由唯心主義轉入唯實主義。不過他早年對希臘哲學和德國唯心主義曾有深入的研究。據說他比較開明，與學生教學相長，也能接受學生的意思。忠實受他的影響如何我不知道，忠實後來的希臘哲學研究則超過了其師。這是在忠實論文完成，取得博士學位時，哈氏自己坦白承認的。

### 白色恐怖納粹爲害

同時我受到的納粹壓迫，比忠實兄更大。使館有一個德國人司闈，他是退伍士兵，當時變成了使館那條大街的納粹衝鋒隊（S.A.）的隊長。一次三等秘書兼辦護照事務所收的款項，放在一隻小型手提保險箱中，夜晚爲人竊去數百馬克。大家推測，就是他幹的，拿去報效納粹黨了。又有一個納粹的特務，在我身上打主意，我未予理睬，他大概就聽了司闈的話，認爲我是反納粹的。他二

人透過黨的路線，在大學裡與我爲難，並且唆使我所聽講的教授，在課堂裡指桑罵槐地叫我不安於上課。由於此種壓迫使我精神萎頓。我翻閱了兩本心理醫療的書籍，深恐拖成重病，有負父母育養之恩。乃向公使請求致電外交部，准我辭職回國。他說，論公事他是館長，請私交他較我年長，可爲顧問。我年輕獨身在外，有問題他可代我思考，建議解決。這原是知心的好言，我因歸國心切，未能接受。稍後便自己致電外交部。這在公事上自然不甚適宜，果然復電查詢。公使爲了維持他自己的立場，只能報告我有「水土不服」的現象。接著便有部令，准我辭職。等川費發到，我就回國。

這一次與忠實兄告別，後來因中日戰爭及二次世界大戰爆發，長期隔離達十年之久。我回到南京之後，先閉戶三月，翻譯剛出版的宋巴特教授所著的「德意志社會主義」，交商務出版。次年又陸續翻譯了艾立舒（Eugen Ehrlich）的「法律社會學之基礎」。（此書亦係名著）（兩書後在美國均有英譯本）。其餘時間曾有旅行，好像是在夢中度過。

這一次與忠實兄告別，後來因中日戰爭及二次世界大戰爆發，長期隔離達十年之久。我回到南京之後，先閉戶三月，翻譯剛出版的宋巴特教授所著的「德意志社會主義」，交商務出版。次年又陸續翻譯了艾立舒（Eugen Ehrlich）的「法律社會學之基礎」。（此書亦係名著）（兩書後在美國均有英譯本）。其餘時間曾有旅行，好像是在夢中度過。

不料冥冥之中，似有命運擺佈，民國二十五年五月，我竟然又回到外交部供職。其間的曲折，三十年前我曾在一篇記述文字附帶說過，在中外雜誌發表，不再冗述。

當年十二月有西安事變，次年七月中日戰爭爆發。政府軍隊及行政機關，節節後撤，我隨部到重慶。民國廿八年四月我在四川

貴州雲南轉往越南及香港，搭船赴任。九月廿七日船抵法國馬賽時，一位港口司令海軍將官登船，報告納粹侵略波蘭，英、法已動員備戰，旅客不宜登陸，仍以乘原船赴英爲佳。於是只得繞道直布羅陀去英，易船過美。於是只得繞道直布羅陀去英，易船過美。轉往古巴。

兩年任滿後，公使希望再留一任。我因古巴小國，對於我國外交形勢無大作用，返回重慶，還比較對國家有機會盡力。乃於夏季回國。時美、日關係惡化箭在弦上，一觸即發。太平洋已無美國輪船西航，只剩一條荷蘭航線尚有兩隻船舶繞道菲律賓航行。我與內人攜初生長男冒險搭乘，經過香港返國。十二月珍珠港日軍偷襲後，美日戰爭終於爆發。

民國卅二年初我在重慶，政務次長吳國楨代理部務，未經徵詢我的同意，逕派我去蘇聯服務，我不擬遵辦。經過人事處長情商蘇聯服務，我不擬遵辦。經過人事處長情商，吳氏亦親自道歉認錯，答應一年之內，再調我回國，我勉強成行。一年過去，吳氏食言，經我長電責詢，復電「姑准回部」。民國卅四年初我回到重慶，即未再回部，吳氏曾在部務會議時，請同仁勸我，未予理睬，暫在國立中央圖書館棲身。

館中有一位忠實兄的堂嬸，我得知他已

學成回國，在西南聯大任教。又因中央大學要求這位傑出的學長，回饋母校，兩校協議，每隔一年輪流講學。我隨後即在重慶，和他見面。他告訴我，是在歐戰爆發的前夕，他完成學業，接到西南聯大的聘電。等到第二年，納粹席捲全歐，才由地中海循海道繞過印度，到昆明就任。同時他也得知十年來我的飄泊情況。天下大亂，相對唏噓。

### 久別重逢恍如隔世

就在民國卅四年八月，日寇投降。隨後何應欽代表國家在南京受降。我有機會先行回京，聞悉中共新四軍同意從蘇北撤退，我先去揚州探聽，再去東鄉宜陵鎮，知道確有其事，才回十八里外我的家鄉。在家宅前河邊，遙看大門框上還貼著一副辦喪事的對聯：「修心淨土妻先逝；奉使重洋子未歸。」黃紙的下半截已因風雨日曬，淡成灰白色。立刻淚水盈眶。這是我民國卅九年回重慶那年春季，先母久病，無法獲得適當醫療去世。第二年先君函詢我的意見。我稟告亂世入土為安，先君乃從簡先葬，不待我東歸。

我又看到先君站在大門內遙望著我，立即趨前叩拜。他撫摸著我問，是真是假。我答是千真萬確回家了。他嘆了一口氣說，他居然等著了。

我在家停留十日，聽到了日寇與土共和僞軍的騷擾，先君險遭毒手的故事。就在第

十天的下午，後村鄰人報告，有中共零星的游擊隊在後村集合準備撤退，勸我立即離村。我大膽仍然留家一夜，第二天上午離家，在鄰村果然看見有中共的便衣哨兵。繞道經過宜陵、揚州回到南京。

忠實兄則在隨西南聯大回北平之前，先回揚州省親。他的尊翁和他離別十五年重逢，曾賦長詩為記。這首詩，我後來曾在台灣讀過，應已收入忠實親編含老詩文集。含老見到忠實多年辛苦瘦弱，代為更名為康字棄疾。從此在國內各校以陳康為名，但國際哲學界仍然只知有陳忠實博士。

忠實兄第二年在北平與四川江津名門閨秀陶淑明女士結婚後回中大任教。大約在卅七年底或卅八年年初，因大陸情勢危急，與若干同仁應台大傅斯年校長之聘，到達台北。我自卅五年起，改在經濟部供職。經過政府連續改組後，卅七年底遷都廣州，其時蔣介石已被迫下野，交與李宗仁，何應欽出任行政院長，負責與中共講和，新任經濟部長為孫越琦。我已由前任派令出席關稅暨貿易協定會議，而孫某則自認為講和閣員，從南京發了好幾通電報，不許我出國，並嚴厲要求我回南京服務。等到民國卅八年四月，講和的大夢幻滅，再回廣州。但是孫某則滯留香港，逐日由資源委員會的專差往返傳遞部會的公文。我發覺他已準備好與資委會部屬全體向中共靠攏，我留在廣州毫無公事可做。便在五月下旬搭乘一艘貨船，由廣州逕赴台

灣。隨後應聘自秋季起在台大法學院教書。又與忠實兄重逢，而且成為同事。

### 有緣近居常相往還

我們兩家的宿舍，都在台北溫州街的北端，只相隔兩三條小巷。而且忠實兄又從揚州迎養他的尊人，我不時探訪這位同鄉長輩，因此往還較多。陳夫人也到了台北，他們伉儷兩人常常挽臂比肩同步在巷中行步，一派歐洲風味，頗為同仁所羨慕。

台灣大學是接收日據時代台北帝國大學開辦的。校總區在羅斯福路四段增公圳東邊。法學院則在市內杭州南路一段日制台北高商的舊址。總圖書館選擇了約二十萬冊的書籍劃予法學院圖書館。當時尚未聘用圖書專業人員，亦未編目。暫時將一排教室的樓上六間課堂改作藏書之用，凌亂存放。我在開學以前，曾費一月之工，巡視過這批書籍，重要的參考文獻，憑記憶約略記得上架的處在。當然有些書是放錯了的。例如一本德文「政治與金錢」(Das Geld in der Politik)我在德國曾看過，是比較一九三〇年代德國各大政黨費錢若干取得選票的，竟錯放在貨幣學一類。

當時學生不懂希臘文，忠實講書需要英譯本給學生參考，在總圖書館借不到，說是擇給法學院，但在法學院圖書館因未編目也无法取得。我輕而易舉地提出 Jowett 所譯的一套，用我的名義借出，交與忠實應用。我

中說講希臘哲學，我當他的助教，尚嫌不夠，做書僅還勉可勝任，他莞爾道謝。

## 細剖黑氏哲學研究

我在卷夾中，偶然發現尚保存著兩頁忠寰兄的短文「略談黑格爾」用陳康署名，在中國一週四十四年七月十一日「文化講座」欄發表。當時我並不在國內；我不能記憶是如何剪存的。不過，這篇文章的來源，我是清楚的。蔣介石總統在台灣復位後，懇切自責，也要國民黨人徹底反省，又成立了改造委員會。有若干左傾的黨員，認為共產黨的長處在於他們的辯證法，那是馬克思所承襲的黑格爾哲學，所以應該研究黑格爾哲學。

他們不知道，德國哲學界早已判斷，馬克思顛倒了黑格爾的哲學要點，已經不是黑氏的原意。在中國遠在民國十年左右，張君邁（家聲）也在南北各地演講指出過。他們大概是在蘇聯留學時，得到了一點「煽動站」（Agipunkt）的膚淺知識，先入成見，深不可拔。他們自己拿不出像樣的東西，曾請一兩位不懂德文的哲學教授協助，亦不得要領，最後請陳教授指點。這就產生了這篇短文。

陳教授很謙虛，只想以門外漢的立場討論這個問題。其實他曾在柏林研究八年，研究班如何能不討論黑格爾哲學，不過他不願和這些朋友講而已。

他說從門外漢的立場來說，研究黑氏學

說有幾個先決條件。第一要懂德文；黑氏的著作用的是一般德國人日常的語文，要先了解其普通的意義，才能引伸出黑氏使用時的特殊意義。他舉 Aufheben 一字為例，從話語文出發，可以了解黑氏的用意，並無玄虛的奧義。其次是著作的版本。版本不同，有優劣之分。他指出黑氏全集，Lasson 所編者，優於 Glockner 輯本。第三是方法，他勸人不要好高騖遠，從系統方法著手，應該循發生法，沿黑氏早年、中年及老年的變遷，一步一步的探索真義。黑氏也是普通人，其思想不是從天上突然而來的。從這一點看來 Lasson 的校勘本就價值愈高了。

第四，要選擇好的輔導書，以免誤入歧途。

途，終身不能自拔。他說明 Glockner 所編的紀念版中有四冊「黑格爾辭典」算是合格的工具書。此外列舉 Dithey 的「黑格爾少年史」，Lasson 所作放在校勘本原著之前的「導言」，Kroner 的「從康德到黑格爾」的下冊，以及 Hartmann 的「德國唯心主義」下冊。從這篇文章以後，台北研究黑氏哲學的呐喊呼聲，略為寧靜下去，因為那一班人懂德文的都沒有，其他不用說了。此文亦可參酌應用於其他人文科學的研究。我原擬作為附錄，再發刊一次。料想已收入他的論著集，而且「中國一週」舊刊，在台北圖書館應可找到，所以不必再浪費中外雜誌的篇幅了。

。（未完待續）



① 任中大哲學系主任時的宗白華教授。



② 任中大哲學系教授時的方東美。